
Fit mit geförderter 
Beratung

Öffentliche Förderung von Beratungsleistungen



Beratungsförderung von Bund und Land 

Ob als Gründer oder Unternehmer: Im betrieblichen Alltag müssen Sie sich immer neuen Herausforderungen 

stellen. In Ihrem täglichen Geschäft können Sie viele dieser Aufgaben selbst meistern. Vielleicht wünschen 

Sie sich jedoch fallweise einen fachlich qualifi zierten Blick von Außen, der unvoreingenommen die Situation 

analysiert und neue Lösungsansätze entwickelt.

Um Sie als Gründer und Unternehmer zu unterstützen, haben Bund und Land NRW verschiedene Förder-

programme aufgelegt. Mit den eingesetzten Mitteln aus dem europäischen Strukturfonds wird für Sie 

die Nutzung qualifi zierter Beratung günstiger als Sie denken.

Die Förderangebote:

Beratungsprogramm Wirtschaft NRW

Zielgruppe: Existenzgründer (vor der Gründung)

Förderung von Beratungen zur Entwicklung, Prüfung und 

Umsetzung von Gründungskonzepten (z.B. Aufstellung des 

Businessplans und Berechnung der wirtschaftlichen Tragfä-

higkeit). Hierbei kann die Individualberatung von Einzel-

personen in Anspruch genommen werden. 

Die Zirkelberatung hingegen ist eine kombinierte Gruppen- 

und Einzelberatung. Im Mittelpunkt steht die Erstellung des 

Gründungskonzepts unterstützt durch eine 

Unternehmensberatung.

Gründercoaching Deutschland

Zielgruppe: Bereits gegründete kleine und mittlere 

Unternehmen (KMU) bis zum fünften Jahr ihrer Existenz. 

Für Gründungen aus der Arbeitslosigkeit heraus nur 

innerhalb des ersten Jahres.

Gefördert werden alle Coachingmaßnahmen im Sinne einer 

„Begleitberatung“ zu wirtschaftlichen, fi nanziellen und or-

ganisatorischen Fragestellungen (z.B. Kundengewinnung/-

bindung, Marketingstrategie, betriebliche Organisation und 

innerbetriebliches Controlling).

Potenzialberatung

Zielgruppe: Etablierte kleine und mittlere Unternehmen 

ab dem 6. Jahr des Bestehens

Förderung von Beratungen zur zukunftsorientierten 

Sicherung und Steigerung der Wettbewerbsfähigkeit und 

Beschäftigung (z.B. Erschließung neuer Märkte, Optimierung 

der Produktivität und Erträge).

Energieeffi zienzberatung

Zielgruppe: Prinzipiell alle Unternehmen

Förderung von Beratungsleistungen, die zur Aufdeckung 

von Schwachstellen bei der effi zienten Verwendung von 

Energie, bzw. für die Erarbeitung von Strategien und Maß-

nahmen zur Energie- und Kosteneinsparung beitragen.

Bildungsschecks des Landes NRW

Zielgruppe: Alle kleineren und mittleren Unternehmen

Teilfi nanzierung von Weiterbildungsmaßnahmen für 

Mitarbeiter, um die Markt- und Wettbewerbsfähigkeit des 

Unternehmens zu erhalten. Die Bildungsschecks erhalten 

Sie direkt von der Wirtschaftsförderung Münster.



Wir ebnen die Wege

Wir, die Wirtschaftsförderung Münster, beraten Sie 
zu den Inhalten und stellen die für Sie relevanten 
Fördermöglichkeiten zusammen. Wir erarbeiten mit 
Ihnen die Förderanträge und begleiten Sie durch das 
gesamte Vergabeverfahren. 
So sparen Sie nicht nur bares Geld, sondern auch eine 
Menge Zeit.

Die Vermittlung und Akquisition von Beratungsförderung ist ein 

wichtiger Bestandteil des gesamten Serviceangebotes der 

Wirtschaftsförderung Münster GmbH und umfasst zusammen mit 

der Gründungs-, Entwicklungs- und Standortberatung unser 

Hauptgeschäft. Die Steuerung und Betreuung von  Investitions-

projekten unserer Kunden am Standort Münster rundet unser 

Portfolio ab.

Das Team der Wirtschaftsförderung Münster öffnet Ihnen die richtigen Türen und 
berät Sie schnell und kompetent.

Weiterführende Informationen zum Thema Fördermöglichkeiten:

www.foerderdatenbank.de

Datenbank zu Förderprogrammen des Bundes, der Länder und der Europäischen Union

www.kfw-mittelstandsbank.de

Die KfW Mittelstandsbank ist die Förderbank der Bundesrepublik Deutschland

www.nrwbank.de

Die NRW.Bank ist die Förderbank des Landes Nordrhein-Westfalen

www.bb-nrw.de

Die Bürgschaftsbank NRW übernimmt Ausfallbürgschaften für Kredite

www.existenzgruender.de

Das Existenzgründungsportal des Bundesministeriums für Wirtschaft und Arbeit mit umfang-

reichem Download-Angebot

www.startercenter.nrw.de

Informations- und Beratungsangebot für Gründer und Jungunternehmer des Landes NRW

sowie des GO! Gründungsnetzwerkes NRW

www.muenster-gruendet.de

Das Gründungsnetzwerk Münster begleitet Gründer Schritt für Schritt in die Selbständigkeit

Transparente 
Kunststofftasche
hier einkleben!

Neben Fragen zur Finanzierung gehören hierzu die Vermittlung 

von Personal und Flächen (Grundstücke bzw. Immobilien), wie 

auch das begleitende Genehmigungsmanagement. Unsere Kunden 

profi tieren zudem von unseren Kenntnissen aller relevanten 

Netzwerke am Standort Münster, mit deren Hilfe wir Vorschläge für 

Kooperationen entwickeln.



Impressum:

Wirtschaftsförderung Münster GmbH
Gründungs-, Entwicklungs- und Standortberatung, Betreuung von Investitionsprojekten, Förderprogramme, 
Immobilienservice, Kooperationsanbahnung

Geschäftsführung: Dr. Thomas Robbers, Tel. 0251 68642-0, Fax 0251 68642-19,
 info@wfm-muenster.de, www.wfm-muenster.de
Besuchsadresse: Steinfurter Straße 60a, 48149 Münster
Herausgeber: Wirtschaftsförderung Münster GmbH
Verantwortlich: Dr. Thomas Robbers
Redaktion: Wolfgang Neteler
Design: Konzept, Text, Gestaltung: LANDA Designer
Fotos/Abbildungen: www.frank-springer.de, www.wattendorff.de, Ulrike Dammann, www.photocase.de (Titel)
 


